

服务自贸港建设 打造法治化营商环境

——省“两院”工作报告观察

我的提案/建议 落实了

省人大代表、复星旅游文化集团董事长兼CEO钱建农： 关于提升涉外法律服务能力水平的建议得到答复

在去年召开的省六届人大四次会议上，我向大会提交了《关于提升自贸港涉外法律服务能力水平的建议》，提出要海南的律师提供涉外业务培训，同时积极引入涉外法律服务机构，参与地方立法和法治建设工作，更好地服务海南全面深化改革开放和中国特色社会主义自由贸易港建设。

我的建议提交后，很快得到了省人大常委会和有关部门的重视。省司法厅及时作出了答复，并于当年制定了《海南省涉外法律服务律师人才培养实施方案》，选拔了50名涉外律师作为培养对象。

我从答复中可以看到，省司法厅还在引才、育才、留才上下功夫，吸引国内外优秀律师来海南执业；在统一规划整体推进上下功夫，推动律师人才培养常态化；在引进涉外法律服务机构上下功夫，全面提高海南自由贸易港涉外法律服务和立法机制创新水平。

实际上，当选省人大代表以来，我提出的建议基本都能得到及时答复。2018年，我提交的《关于提升全省乡村医生能力和待遇，推动乡村医疗一线人才可持续发展、改善农民健康福祉的建议》，推动了《关于开展基层教育卫生专业技术人员激励机制改革试点的实施意见》等文件的出台。此后几年，我又围绕海南医疗卫生事业发展的短板和“堵点”，提出了《组织社会力量参与海南健康扶贫的建议》等建议，均产生了积极反响。

我高兴地看到，海南乡镇医疗卫生水平这些年有了很大提升，无论是人才队伍建设还是设备配置都有了明显进步。一件件反馈及时、落地有声的建议，反映出海南坚持以人民为中心的发展思想，也令作为省人大代表的我们深感自豪。

今后，我将继续深入基层、深入群众，为百姓反映和解决好“急难愁盼”问题，助力消除区域发展不平衡的矛盾，为高质量高标准建设海南自由贸易港作出应有的贡献。

(钱建农口述 本报记者陈蔚林整理)

2021年法院

共受理各类案件313337件，同比上升26.18%
全年依法审结各类案件273150件，同比上升18.06%，结案率为92.27%

一、二审服判息诉率分别为82.63%和96.55%
申请再审率为0.24%
案件平均办理期限68天，审判质量稳中提升

2021年检察院

共立公益诉讼案件1280件，同比上升5%

对严重损害公益的，提起诉讼56件，法院支持率100%

在个人信息保护、消防安全等新领域立案117件，同比增长1.9倍



■ 本报记者 金昌波

积极主动作为 优化营商环境

创一流营商环境，是海南自贸港建设的“必答题”，也是我省法院、检察院的重要课题。

“法治是最好的营商环境。”为着力打造法治化营商环境，一年来，海南法院主动对接世界银行和国家发改委关于营商环境的各项评价指标，研究制定《加强产权司法保护服务海南自贸港建设的意见》，为打造一流营商环境新高地提供司法政策支持，协助省人大起草《企业破产程序条例》，设立海口破产法庭，促进海南营商环境建设。

强化知识产权保护是塑造良好营商环境的重要方面。海南法院深化知识产权司法服务，积极推进海南自由贸易港知识产权法院工作健康发展，并在三亚崖州湾科技城设立知识产权审判法庭，全力保障海南自贸港科技创新。目前，已在文昌国际航天城、海南生态软件园等重点园区、重点场所成立22个法律服务站，精准提供法治宣传、风险防控等司法服务。

值得一提的是，针对近年来海南

市场主体大幅增加的实际，着眼助力打造一流法治化营商环境，创新检察履职方式，省检察院在全省检察系统探索推行企业合规改革，结合办案督促涉案企业作出合规承诺并积极整改，促进企业进行合规管理、严格依法经营。

据统计，截至目前，全省检察机关试点办理企业合规案件29件，取得积极成效。例如，文昌市检察院在办理某科技公司掩饰、隐瞒犯罪所得案时，根据企业合规整改情况提出适用缓刑量刑建议得到法院采纳，切实避免案件办了、企业垮了。

用好公益诉讼 守护青山绿水

青山绿水、碧海蓝天，是海南发展的最大本钱。保护得天独厚的生态环境，是海南的“国之大者”。

公益诉讼，正成为保护生态环境的一把利剑。过去一年里，海南检察机关坚持以严格法治守护海南得天独厚的生态环境，起诉非法采矿、滥伐林木等犯罪556人。特别是全面推行“河湖长+检察长”制，与省林业局等部门共建森林资源保护发展协作配合机制，与省生态环境厅等六家单位建立

生态环保问题整改承诺机制，办理生态环保领域公益诉讼案件700件，督促治理受损林地、耕地4560余亩，清除固体废物34.7万吨，拆除违建3.8万平方米，追偿生态修复费用近5000万元。

同样，法院坚持司法保护绿水青山、碧海蓝天，大力支持环境资源公益诉讼工作，依法裁定破坏环境者必须修复环境，全年审结环境资源案件417件。其中，省高院审结的“司法保护海洋珍稀生物案”入选最高人民法院指导案例和联合国环境规划署典型案例。

办好身边“小案” 践行司法为民

坚持以人民为中心，是司法工作一贯的出发点和落脚点。这次省“两院”报告各自用了一个章节，专门来展示司法为民的新成效。

一年来，海南检察机关深入开展“检察为民办实事”实践活动，认真办好群众身边的“小案”，推动解决法治领域群众反映强烈的突出问题。例如，紧盯群众“舌尖上的安全”，起诉制售有毒有害食品、假药劣药等犯罪52人，办理食品药品安全领域公益诉

讼259件；保护群众“钱袋子的安全”，全链条打击网络犯罪，起诉电信网络诈骗、帮助信息网络犯罪1068人，同比上升8.9%；守护群众“头顶上的安全”，依法惩治高空抛物犯罪；努力守护好群众“脚下的安全”，推动整治窞井盖安全隐患3100余处。

从法院来看，一系列深化便民利民的新举措取得显著成效：严格执行立案登记制，深化“立案跑一次”改革，当场登记立案率达到98.23%。大力深化“一站式”多元解纷和诉讼服务体系，当事人通过平台即可办理诉前调解、网上立案、跨域立案、在线阅卷、在线开庭等业务，切实减轻群众诉累。在全国法院诉讼服务质效动态考核中，海南省高院长期名列全国法院第一名。

在保障特殊群体合法权益方面，同样亮点不少。海南法院与省残联共同推进无障碍诉讼服务“五个一”工程，得到中国残联高度肯定。海南检察机关积极参与根治欠薪冬季专项行动，起诉拒不支付劳动报酬犯罪11人，帮助农民工追回欠薪1800余万元，让劳动者不再“忧薪叹薪”。

(本报海口1月23日讯)

两会 话题

去年我省清洁能源装机比重达70%，省人大代表热议——

争当“双碳”工作优等生 培育工业经济新增长点



截至2021年底



本版制图 杨千懿

委员履职

1月23日，海南省政协七届五次会议圆满完成各项议程在海口胜利闭幕。



政协委员郑重投票。



政协委员认真参会。



政协委员鼓掌。

本栏照片由本报记者 袁琛 王凯 摄

打造清洁能源高新技术产业园区为抓手，完善核电产业链条，培育新的工业经济增长点。

事实上，2021年7月13日，中核集团海南昌江多用途模块化小型堆科技示范工程(以下简称小堆)在昌江核电现场正式开工。该项目是全球首个开工建设的陆上商用模块化小堆，标志着我国在模块化小型堆技术上走在了世界前列。

省发展改革委相关负责人表示，去年以来，我省超前规划，积极推进项目建设。投产文昌气电、万宁气电、垃圾焚烧发电等项目，昌江核电二期、昌江小型堆示范工程、海口气电、洋浦热电联产、生物质发电等项目按计划推进建设。谋划建设一批光伏发电项目和海上风电项目。文昌—琼海—三亚输气管道工程全线投运，海南环岛天然气主干管网已形成闭环。

截至2021年底，海南全省总装机约1042万千瓦，其中统调装机948.9万千瓦，清洁能源装机占70.9%，比2020年提高3个百分点，较全国平均水平高23个百分点。全社会用电量约405亿千瓦时，同比增长11.6%；其中统调累计发电量354.12亿千瓦时，同比增长13.32%，清洁能源发电量200.02亿千瓦时，同比增长56.5%。

(本报海口1月23日讯)



这是2020年10月，在琼中黎族苗族自治县湾岭镇大平村，该村建成的发电站等基础设施已实现部分发电。
本报记者 袁琛 摄

《海南省“十四五”专项规划》《海南省“十四五”海上风电发展规划》《海南省“十四五”电力发展规划》《海南省“十四五”可再生能源发展规划》等陆续出台。

加快建设充电基础设施。“海南现有45座中石化加油站，已经安装了123个电动汽车充电桩，力争满足电动汽车在高速公路补电需求。”丁建华表

示，目前，中石化也和蔚来汽车、澳动科技等相关企业合作，提供换电的个性化服务，并计划建设光伏发电充电站，为“双碳”工作作出新贡献。

据省发展改革委统计，截至2021年底，全省年度新增充电桩2.0938万个，完成年度计划的209.4%，年度新增电动汽车5.87万辆。全省累计建成充电桩4.7202万个，建成换电站32

座，纯电动汽车累计保有量10.3591万辆，纯电动车桩比2.2:1，优于全国平均水平，全省高速公路服务区充电桩建设100%全覆盖，乡镇充电桩建设覆盖率96%，构建了我省充电基础设施适度超前建设与新能源汽车加快推进互促共进的新局面。

1月21日至22日，昌江代表团在审议政府工作报告时认为，昌江要以

■ 本报记者 傅人意 刘梦晓
通讯员 秦俊

“氢能源的使用，是未来能源汽车出行的发展趋势。建议海南通过丰富的光能、风能等资源进行绿电制氢、运氢、用氢，形成一条完整的氢气产业链，助力清洁能源岛建设。”1月23日，省两会期间，省人大代表，中石化海南分公司代表、党委书记丁建华在接受海南日报记者采访时表示，政府工作报告指出，海南要争做“双碳”工作优等生。中石化作为能源企业，将积极向新能源产业发展转型。

事实上，海南对氢能乃至氢能汽车的探索已经崭露头角。2021年4月16日，海南首座加氢站——中国石化琼海丰撬装加氢站于博鳌正式投入运营，日供氢能力达500公斤，通过采用撬装模式，配备卸氢、增压、加氢、氮气等系统，以及氢气管束车停车位等配套设施，为负责博鳌亚洲论坛年会保障工作的大巴车顺利完成氢气加注。截至目前，海口、三亚、洋浦也相继建成加氢站。

这是我省围绕“碳达峰、碳中和”目标，大力发展清洁能源岛的一个缩影。

去年以来，省发展改革委牵头制定相关规划，《海南省“十四五”能源发展规划》《海南清洁能源岛发展规划》